

Szerkesztőség és kiadó hivatal  
S. János utca SIMON-ház Kuzs József ut  
kereskedőszobáiban szemben.

### HIRDETÉNYEK,

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok  
valamint a lap szelemi részét illető  
minden közlemények ideintéendők.

Hírmegjelenések csak ismert közléstől  
fogadtattak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

### Előfizetési ár:

Helyben háshoz hordva vagy vidékre postán küldve:	
Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy órára	1 ft — kr.

### Hirdetési díj:

Ot-hasábspeticor egyszeri bejelentésért 5kr  
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr  
Nyitólár 4 hasábspeticorért 20 kr.  
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló  
újdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen. Csütörtök, Deczember 8.

240. szám.

## Fenyegető jelek.

Tegnap lapunk táviratai tudatták már olvasóinkkal a fenyegető harczi híreket, melyek villámcsapás gyanánt jöttek a teljes béke közepébe, melyet a hármasszóvetség megkötése óta, különösen a csárának berlini látogatása óta teljes okunk volt remélni.

Fájdalom, e remény nem teljesült. A czár Berlinben nem sikerült megtérsíteni a Muszkaország oly mértékben folytatja hadikészülődéseit, melylyel szemben nem maradhatunk semleges nézők.

Egy idő óta átvivárogtak ugyan a muszka határon különféle hírek csapatok összpontosításáról, az utóbbi napok alatt azonban ezek oly mérveket öltöttek a melyek méltán aggodalomra adnak okot.

Az orosz hadsereg összes legénységét, mely az 1887. év őszén hat évi tényleges szolgálatát elvégezte és mint tartalékos szabályszerűen elbocsátható lett volna, visszatartották saját ezrednél illetőleg hadosztályánál. Ezzel egyidejűleg behívták a rendes újonczjutalékok, mely ke-rekszámával 250,000 főre rug. Az orosz hadsereg e rendszabály folytán 250,000 emberrel megerősödik, anélkül, hogy mozgósítást foganatosítottak volna. E rendszabály katonai horderejét emeli az a különös jellegű körülmény, hogy az orosz pénzügyek semmiképen nincsenek abban az állapotban, hogy a rendes élelmezési költségemelés 250,000 ember számára elbírnák. Ilyen óriási többletkiadást egy olyan állam, melynek pénzügyi helyzete semmiképen nem kedvező, pusztán szeszélyből csinálni nem fog.

Ily arányu katonai mozgá-lom illetékes politikai körökben feltűnt, s okot szolgáltatott arra hogy óvintézkedések tétele, és magyar-zaatok kérése valamint különféle aggasztó kombinációkra szolgáljon. Es ma az ösz-szes sajtó, az osztrák, német, és angol sajtó egyaránt az orosz csapatok mozgósításának jelentőségéről és következmé-nyeiről ír.

A felhívatalos berlini „Post“ mint már jelentettük — szintén cikket ír: az orosz sajtófőnök, a ki maga is híve a németellenes mozgalmának, megintette ugyan az orosz lapokat, hogy ezental mérsékeltbb hangon írjanak Németországról, de ez nem ér semmit és ugy ugy látszik, hogy Bismark és a czár találkozásának nem lesz eredménye. Most már teljesen föl kell adni azt a reményt, hogy a czár a panszlav szakácsoknak meg-fogja tiltani a további tüzelést. — Nagy önmegtagadásba került Bismark hercegnék, hogy kihallgatást kért a csárnától, de ezt az összes európai miniszterek közül csakis ő tehette, mert oly magasban áll, hogy kislelkü-séggel senki sem gyanúsíthatja. A jó szomszéd-ság megszűnése Németország és Orosz-ország között oly esemény, melynek nagy je-lentőségét maga a cancellár tudja legjobban.

Németország összes politikai között és ép ezért tartotta szükségesnek személyesen előadni a csárnának, hogy mi a czárja a német politi-kának és mily korlátok közé van szorítva. Alig hihető, hogy Bismark herceg célt ért, különösen ha meggondoljuk, hogy az orosz csapatok mind sűrűbben gyülekeznek a galíciai határon és már is háromszorosan fölműlják a galíciai helyőrségeket. Teljes joggal le-het tehát tartani egy oly csapatot, mely el-ső sorban szomszédunkat és szövetségeseinket fogja érni. E csapat messzenem ezé ok érde-kében történnek és ez esetben Németország ereje megosztatik, vagy teljesen megbénítatik.

A berlini udvarhoz közelállónak tartott „Kreuzzeitung“ katonai szempontból mérlegeli a politikai helyzetet és az esetleges háboru chance-ait és végkövetkeztetése így szól:

Ugy látszik, Oroszországban azt hiszik, hogy Németország fél egy Oroszországgal és Franciaországgal vivandó ketős háborútól és inkább hajlandó mindenféle engedelményre, sem hogy ily catasztrophát idézzon elő. Ugy látszik, nagyon rosszul vannak Oroszország-

ban értesülve a Németországban uralkodó hangulatról és nem tudják, hogy a német hadseregben a fővezértől kezdve a legutolsó dobosig nincs senki sem, a ki visszariadna az Oroszországgal való háborútól, ha mindjárt az Franciaországgal szövetségét legyen is. Bármennyire békeszerető is a német nemzet, bármily kevés hajlandósága van is oly súlyos népközdelembe rohanni, a melyben a lét s a nem létért kell viaskodnia, azért teljes bizalommal Isténbe, igazságos ügyében és ama szorgalomba, melylyel fegyverét kö-vésolta, nyugodtan néz a harc elé, még ak-kor is ha izoláltan állva mindkét oldalról tá-madtnak meg.

A „Köln. Ztg“ nagy feltűnést keltő cikkben írja hogy: „Az orosz mozgósítá-s a birodalom nagy területénél fogva sohasem történhetik olyan gyorsan, mint a többi európai nagyhatalmaknál; ha tehát Oroszország hadizenet pillanatában már tel-jesen készen akar állani a határon, jóval előbb szüksége van arra, hogy katonai in-tézkedéseit megtegye és csapatait a határ felé mozgósítsa. E czélra esetleg diploma-tiájának feladata időt szerezni és okokat ta-lálni, hogy az ilyen intézkedések akadátolva legyenek; e tekintetben legyen elég arra hi-vatkozni, hogy minők voltak a legutóbbi orosz-török háboruban az orosz diplomácia működése és az akkoriban megtett katonai intézkedések az orosz háboru előkészítésére. A VI. hadtest mozgósítását már 1876. novemi berében elrendelték, tehát a téli hónapokat használták fel a mozgósításra, hogy azt csak a tavaszszal kövesse hadizenet.

Ha ilyen csapat-át helyezések történek, minden olyan állam kormányának, melynek határán ez történik, kötelessége foglalkozni azzal a kérdéssel, hogy meddig szabad a mozgósítás fejlődését megvárni, hasonló intézke-dések megtétele nélkül.

A bécsi „Neue Freie Presse“ mai számának vezércikke elején így ír: Komoly jelek mutatják, hogy azokban a kör-ökben, a hol a monarchia sorsa fölött hatá-roznak, fontos határozatok képezik a mérle-gelés tárgyas. Albrecht főherceg ma Bécsbe érkezett, s Arcoból való visszatérésének okát összeköttetésbe hozza azzal a rendszabályal, melyet rákényszeríthet a monarchiára a poli-tikai helyzet. Régóta nem titok már, hogy a hadsereg fővezénylete a legnagyobb bizal-matlansággal kíséri az orosz csapatoknak az orosz határon való nagymérvű fölhal-mozását.

Mind o fejtegetéseknél combinatiók-nál azonban legaggasztóbbak a „Pres-sé“ következő sorai:

„Berlinből távirják nekünk, hogy legjobban értesült körökben az a hír van elterjedve, hogy az érdekelt hatalmak diplomatai uton kérdést intéztek Orosz-orzághoz a határvonal feltűnő csapat megerősítéseire vonatkozólag.“ Berlini levelezőnk, a ki ezt a hírt megküldte, abban a helyzetben van, hogy a leg-jobban informálthatja magát s ilyen komoly jelentést bizonynyal nem küld, ha azt nem tekintette volna teljesen alapo-snak.

Ha ez az adat a maga teljességébe valónak bizonyul, akkor a feszültség sok-kal nagyobb, semmint az eddig ismert jelekből gondolták. A felszólítás „feltűnő fegyverkezés“ miatt igen is gyakran olyan magyarázat kezdete, a mely csakhamar teljes szakításra vezet. És azért az ilyen lépést a diplomataik, a kik a béke fen-tartására törekvesnek, mindig s a med-dig csak lehetséges, elkerülik.“

Biz ez mind igen komoly dolog, a melyből veszélyes események nőhetik ki magukat. De van okunk hinni, hogy az orosz nem egy könnyen határozó el ma-gát arra, hogy két olyan erős hatalom-mal mint Ausztria-Magyarország és Németország szembeszáljon. — Nem kevésbé megnyugtató az is, hogy a „Standard“ cikkezvén az orosz csapa-tonak az osztrák-magyar határon való összpontosításáról, fejtegetéseit a követ-kező kijelentéssel végzi: „A küszöbön

álló összeütközés miatt való aggodalmak dacára érezzük, hogy Németország ismeretes erejében és békés szándékaiban található fel a legnagyobb biztosíték Európa békéjének megzavarása ellen.“

A fegyvergyár. Budapest felállítandó új fegyvergyár ügyében a kormány — mint a „Bud. Corr.“ értesül — csak a fegy-ver- és löszergyár részvénytársaság végbe ment megalakulása után fog az országgyűlés elé törvényjavaslatot terjeszteni, mivel addig míg a fegyverszállítási szerződés azzal az erkölcsi testülettel, mely a fegyverek idején való szállításért kezeskedik, nincs megkötve, törvényes intézkedés szükségessége sem forog fenn. A törvényjavaslat egyáltalában nem fog az új gyár adómentességének kérdésére kiterjedni, mert e tekintetben már vannak törvényes határozataink, hanem első sor-ban azt a nagy összeg megszavazását fogja igényelni, melyet a kötéendő szállítási szer-ződés értelmében a honvédhadseregnek szánt fegyverek átvételekor fizetni kell. Ezenkívül a törvényjavaslat valószínűleg az iránt is fog intézkedést magában foglalni, hogy a gyár részére bizonyos megfelelő telekterület enged-tessek át.

## „Nem illik.“

Szabad ember nem fél a szabad szó-tól, adja, fogadja, a hogy éppen jön. És a parlament nem karthauzi kolostor, nem is magasabb leányiskola. A parlamentben szóljon ki ki szabadon, a mikor csak mondani valója van, mindig; és ha oly tanácskozási tereben, hol előre fogalmazott beszédek leolvasása a házszabályok-ba ütköznek, a küzdelem hevében itt-ott egy szó megrágtatlanul s nem egészen illedelmes tolette-ben röpken ki a fogak mögül s némileg illetlenül pottyán bele a vitába, azért nem kell mindjárt begyese-kedni s mértéken túl megbotránkozni. Csak a minap is, — írja a „Pester Correspon-tenz.“ — mi magunk gyönyörrel beszél-tünk s dicsértünk meg egy szónoki harcz-játékot, mely Wekerle államtitkár, a kor-mánypárti „Heiszpörn“ és Eötvös Károly, a szélsőbali „tüziúszók“ között vivotott s a szónoki erő értékét, melyet a parlament Wekerleben nyert, jó magasban becsültük. Nem bánjuk meg s fenntartjuk vélemé-nyünket és a mérték mintát is, melylyel a parlamenti viselkedést meggyőződésünk szerint mérlegelni kell.

De mindennek meg van a maga ideje és helyes mértéke. Nem járja a bélyegek és illetek feletti tárgyalás közben egy-szerre katasztervitat rögtönözni azért, mert a bélyegről és illetekről beszélni nem tudunk; szabad embernek a szabad szót mindenesetre meg kell engedni, csakhogy a hallgatás is meg van neki engedve, kü-lönösen ha nincs okos mondandója. És még kevésbbé járja a szólásszabadságot és nyelv-készültséget akként érvényesíteni, hogy minden czélt és mértéket, igazságot és ille-met figyelmen kívül hagyunk, érde-mes férfiak becsületét megdöntőleg és lelkiismeretlenül bántjuk s volt kollé-gákat, kik a nemzet legjobbjai közé tar-toznak, rágalomokkal illetünk, melyeket utóbb mint teljesen alaptalanokat szégyen-kezzve kell visszavonnunk.

A parlamentben beszélni kell, hisz arra való hely, és ha valakinek éppen akkor jut az eszébe valami okos, találó, mikor más beszél, nem szerencsétlenség és nem bűn, ha a nyilat azonnal kilövi; de mindig csak beszélni, nem mert vala-kinek mondani valója van, hanem mert nyelvtét nem tudja zabolázni, a közben szólásokból valóságos üzletet csinálni: ez az a mi nem illik, a mi megvetendő, a képviselőhöz, művelt emberhez nem méltó. Mint Tisza miniszterelnök Ugron Gábor

képviselővel szemben maró guynyal meg-jegyezte, a ház méltósága iránt tartozó tisztelet hiányára mutat az, „ha valaki folyton ilve beszél“. Az illem, melyet oly társaságtól, mely a legműveltebb ré-tegekből alakul, teljes joggal megkövetel-nünk, megengedi ugyan a parlamentben a vélemény szabad nyilvánítását, meg az erős szót, a keresetlen kifejezést; az il-letlenséget, nyersséget, könnyelmű és roszakaratu rágalmazást azonban meg nem engedi; nincs képviselői immunitás, mely az illetlenség bélyege ellen megvédelmez.

## Országgyűlés.

Budapest, deczember 8.

A képviselőház mai ülésében harmad szori olvasásában elfogadta a határvonalki vasutakra vonatkozó törvény módosításáról és kereskedelmi viszonyoknak Olaszorszá-gal és Németországgal 1888. jun. 30-ikáig leendő ideiglenes rendezéséről szóló törvény javaslatokat s ezután folytatta és be is fejezte a bur-, hus-, czukor és sörfogyasztásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalását. Az első szónok Eötvös Károly volt, ki a fölött panasz-kodott, hogy a törvényhozás pozitív mun-kájában az ellenzéknek nem jutott tért a kormánypárt, mert ez a kormány min-den rosz javaslatát elfogadja s az ellenzék minden üdvös indítványát elveti. Beszédében reflectálván Visi Imre beszédére, kijelentette, hogy az ellenzék szívesen bánnék szelidebben a kormánynyal, ha a kormány is szelidebben bánnék a nemzettel. Megjegyzést tevén a vi-szonyra, melyben a Visi által szerkesztet lap és a kormány állanak, provokálta Visi Imre-nek személyes kérdésben való föl szólalását.

Ezután P e r l a k y Elek szólt a javaslat mellett hatással hivatkozva a külföld s különösen Anglia példájára. Kimutatta, hogy a magyar gazdák és a magyar munkások helyzete aránylag nem rosszabb a külföldiekénél s ezáltal föl szólalásra provokált több ellenzéki szónokot, P á z m á n d y Dénest, M a d a r á s z Józsefet és T h a l y Kálmánt, kik bizonyítani igyekeztek, hogy a magyar munkások helyzete türethetetlen. P e r c z e l Miklós is jobbnak tartja a külföld munkásai-nak helyzetét s majd áttérve a kormány pénzügyi politikájának bírálatára, végül kijelentette, hogy e javaslatot nem fogadja el.

Busbach Péter az ellenzéki szónokok ama vádját cáfolta hogy a törvényjavaslat különösen a fővárost sújtja. Ezután Hegedüs Sándor tartotta meg előadói zárbeszédét, melyben is-mételtén ajánlotta a törvényjavaslatot elfo-gadásra. S z e d e r k é n y i Nándor saját ja-vaslata mellett föl szólván, T i s z a Kálmán miniszterelnök reflectált az ellenzéki szóno-kok beszédeire. Kimutatta, hogy a törvény-javaslat nem sújtja sem mezőgazdaságunkat, sem állattenyésztésünket. Munkásaink hely-zete jobb, mint a külföldön, mert a míg a külföldön töké uralja a munkát, nálunk ez megfordítva van. Az ország pénzügyi bajait sohasem tagadta; de sem az 1875. előtti sem az utáni kormányokat nem lehet az or-szág minden bajáért felelősekké tenni, mert meg kell tekinteni, hogy 1867 óta mi történt az országban. Mert azt senki sem fogja hinni, hogy a vasutak és culturintézmények az el-lenzéki szónoklatokból nőttek ki gombaként. Nagyhatásu beszéde után a ház nagy többséggel általánoságban elfogadta a törvény-javaslatot.

## Külföld.

Az oroszországi hadikész-ülő déseiről s különösen a galíciai hatá-ron eszközölt csapatösszpontosításokról világgá került hírek melyeket tegnap távirataink je-leztek, a legnagyobb figyelmet keltik minden-fel s háttérbe szorítanak ezenkívül ugy szól-va minden külföldi eseményt. Meg nem tud-ható, hogy a hatalmak a csapatok ez előre tolasa miatt már tényleg kérdést tettek e S z e n t - P é t e r v a r o t t? de azt mint tényt lehet állítani, hogy a kérdéses esa patmodulatok hetek óta legéberebb figyelem tárgyát képezik, s az osztrák-magyar diplo-matia vezető tényezői egyetlen pillanatig sem tértek ki a kötelesség elől, melyeket az érde-keinket ily közelről érinthető jelenségek rá-jok hárítottak. Nagy fontossággal bírna az

ha a közép-európai szövetséges államok már e pillanatban kényserre lehetnének latba vetni szavuk súlyát az európai béke érdekében és constatáljuk, hogy az ily lépés — bármennyire hangzatos is minden állam hivatalos nyilatkozataiban föltétlen ragaszkodását a békehez — a béke és háboru kérdésének fölvetéséhez szerfölött közel jár. A fölmerülő hírek reprodukálása mellett azonban utalnunk kell arra is, hogy ilyenkor e hírek közt természetesen sok az alarmit okozó; s hogy a kabinetek egyesült törekvéseinek békés célzatai mellett binni lehet és kell, hogy megfogják találni a módot, a melylyel a fölmerült aggályt okozó tények által keltett abnormis helyzet megszüntethető.

A francia kormány még mindig nem alakult meg. Ugy látszik, Carnot előbb a köztársasági töredékek közt akarszorosabb kapcsolatot létesíteni, mielőtt formálisan megbíz valakit a kabinetalakítással. — Csak hogy a köztársaságiak kibékítése igen nehéz, sőt majdnem elérhetetlen feladat s a köztársaság elnöke, ha véget akar vetni a mostani bizonytalanságnak, végre is kénytelen lesz olyan kormányt megelégedni, a mely a köztársaságiak csupán egy részének támogatására számíthat.

## Napi hírek.

— **Csokonai ünnepély.** A magy. irod. önk. társulat a főiskolai ének és zenekar közreműködésével decz hó 11-én a főiskolai énekeremben Csokonai Vitéz Mihály-uk emlékeztető ünnepélyt rendez a következő műsorral. 1. Székely I. Nyitány. „Fanisza” L. Cherubintól, zenekarra átírta Mácsai Sándor, előadja a zenekar. 2. Megnyitó beszéd, Géresi Kálmán felügyelő tanár úrtól; a Szikszay pályázat eredményének kihirdetése. 3. „A reményhez” előadja az énekar. 4. „Csokonai emlékeztető” írta Tóth József, szavalja Kövesdi Dénes. 5. „A tihanyi éhezőhöz” előadja az énekar. 6. „Egy kis indiseretó és eszkról” írta és felolvassa Szabolcsa Mihály. II. s z a k a s z. 7. „Hull az eső” ... Zimaitól; előadja az énekar. 8. Komoly szavaltat, előadja D. Nagy Imre. 9. A csikó bűrés kulaéhoz; előadja az énekar. 10. Vig szavaltat, előadja Szabó Imre. 11. Csárdások. Zenekarra átírta Mácsai Sándor; előadja a zenekar. Az ünnepély kezdete d. u. pontban 4 órakor. A terem csak három negyed négykor nyitattik ki. Ezen ünnepélyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja a rendező bizottság nevében: Szólnoky Gerzon főjegyző.

— **Esküvők.** Szabó Gyula ottományi, gálospetri és szentannai földbírtokos e hó 3-án Derecskén oltárhoz vezette szülői Jakó Pál derecskei kir. járásbíró, földbírtokos és megyebizottsági tag leányát Piroskát. Nász-nagyok voltak: Eder János esperes t. kano-nok és Leitgeb János földbírtokos.

— **Kinevezés.** Gróf Dégenfeld József főispán ur ö Meltósága egy, a városnál megüresedett le v é l t á r n o k i állásra Zoltai Lajos végzett teológust, lapunk rendes behunoktatását nevezte ki. Zoltai ma letette a hivatalos esküt s elfoglalta állását. Szük-

ségesnek tartjuk megjegyezni, hogy Zoltai továbbra is lapunk kötelekeiben marad, melynek hosszú éveken át teljesített kitünő szolgálatait s fog j e l e s t e h e t s é g e v e l s z o r g a l m á v a l m e g e z u t á n i s.

— **Halálozás.** Szilágyi Ernő dunavecsei aljárásbíró Pestmegyei bizottsági tag, életének 37 ik évében e hó 6-án Győrön elhunyt. Temetése Nándon (Pestmegye) lesz. Az elhunyt városunk több előkelő családjával közeli rokonságban volt. Iskoláját Debreczenben végezte, hol az előkelő társaságok kiváló kedvence volt. Béke a sokáig szenvedett férfi poraira!

— **A felolvasó körhöl.** A Felolvasó kör tegnap estélyén a „volapük”, e „világnyelv” mellett csinált propagandát Dr. Balányi Miklós, nem is egy egész óra alatt elmondván a volapüknek történetét, rop-pant jelentőségét a népeknek egymás közötti érintkezésében, a világforgalomban, s még hozzá, a mi kétségtelenül legjobban kedvet támaszthatott a közönségben a volapük nyelvnek tanulására, a felolvasó ur ily töрте idóalatt megismertetett bennünket e nyelv természetével és szabályaival is. Két óra alatt az egész el lehet sajátítani s ha még egy pár ezer szót megtanul az ember, birtokában van a világnyelvnek, melylyel megértet heti magát Bécsben, Párisban, Londonban és New-Yorkban, szóval mindenütt a hol vannak volapükben beszélők. Ilyenek pedig már nagyon sokan találhatók s jövőre még inkább szaporodni fog a számuk. Röviden mi is reprodukálunk egyet más azokból, a miket a felolvasó ur tegnap az előtt a díszes nő közönség előtt elmondott. Egy világnyelvnek megalapítása, melyet aztán mindenféle nemzetbe elfogadjon, régi eszme; több mint 200 évvel ezelőtől már a német Leibniz is törte rajta a fejét s a mult században egy Wirkiens nevű angol püspök is foglalkozott ezzel; de az ő abstract szabályai mellett nem lehetett eredményt érni el. Valamely élő, elterjedett nyelvet fogadni el világnyelvvé, a versengés, a féltékenység és a specifiens viszonyok lehetetlenné tették. A dicsőség; új, világnyelvet teremtani, Schleier János Marton lelkész, egy 1831-ben született német emberé, ki hogy új nyelvet csinálhasson, 60 idegen nyelvet tanult meg, s az összehasonlító nyelvészet útján megállapított 1200 olyan gyökszót, melyek mint alapszók az indogerman nép-családok ajkán föltalálhatók. Ezt a nyelvet aztán vol-világ és pik-nyelv szóból elnevezte volapüknek. Ez a Schleier nevesek nagy nyelvész, hanem nagy nyelvbölcsész is volt. Az új nyelvet úgy alkotta meg, hogy annak összes szabálya megtanulható pár óra alatt; az egésznek szerkezete a legegyszerűbb s csak a gyökszavakat kell bevágni az embernek, s már akkor minden gondolatot minden fogalmat világosan és szabatosan kifejezhet. Rohamosan terjed is ez a volapük. Ma már 300 egyet működik a volapük érdekében, 250 ezer ember már beszéli, — nyelvtana mindenféle műveltségben, nyelvvelére van fordítva; már irodalma is van. — 12 folyóirat jelenik meg a volapükön, vizez lap is van közöttük s 500 lap és folyóirat foglalkozik e nyelv megismertetésével, hirneves írók, nyelvtudósok, ezek között Müller Miksa

oxfordi egyetemi tanár és nagyvilág lapok támogatják a volapükös mozgalmat. Hazánkban az Egyetértés, a Nemzet és Budapesti Hírlap szoktak rokonszenves ismereteket hozni. Bécsben a hadügyminiszter kezdeményezésére a legmagasabb rangú katonatisztek részvé telével tartottak belőle előadásokat. Pesten ilyenekre most készülnek. Debreczenben is 50-nél több egyén vásárolt magának volapük nyelvtant. Nemzetközi congressusok is tartatnak a volapük terjesztése végett. A felolvasó ur előadta a volapük rendszerét és nyelvtani szabályait is. A nyelvben 28 betű van s minden betűt, szót úgy kell leolvasni, a hogy írva van, s úgy leírni, a hogy kimondjuk. Névelő és nemek nincsenek. A névszó és ige ragozása a képzelhető legegyszerűbb; s egy i képzővel minden főnévből melléknév alakítható, s az igék pedig úgy képzettek, hogy a gyökszóhoz a személyes névmás rajgait kapcsoljuk. A kevés és egyszerű nyelvtani szabályok alól egyetlen egykivétel sincs. Minden egy kaptra megy. A világon nincsen könnyebben megtanulható nyelv a volapüknél, melynek lassanként, a mint terjedni fog, kétségtelenül gyakorlati haszna is nagy lesz. A felolvasó ur igen melegen ajánlotta is e nyelv megtanulását, s erre nézve eszközül az esti tanfolyamokat a felnőttek számára s az iskolai tanfolyamokat a tanulók számára jelölte meg. A kereskedelmi akadémia legelső sorban volna hivatott erre. Tehát tanuljunk volapükül. Eljen a volapük!

— **Kossuth fiai és a magyarok.** A véletlen úgy hozta magával, hogy mikor a magyar zarándokok Nápolyban jártak, ott tartózkodtak ugyanekkor Kossuth Lajos fiait, Ferenc és Lajos, az olasz bánya- és vasutagazgató. — Történetesen egy szállóba, a „Hotel roya, átranger”-be kerültek; a magyarok természetesen kíváncsiak nézték a nagy hazafi olasz fiait, de semmiféle érintkezés a magyarok s a két Kossuth között nem történt.

— **Zenekar a debreczeni önkéntes tűzoltó egyletben.** A debreczeni önkéntes tűzoltó egylet kebelében mozgalom indult meg, hogy a működő tagokból fúvó hangszerekkel ellátott zenekar alakíttassék, mely aztán nem csak tüzesetek, hanem dísz-kivonulások és nyilvános ünnepélyek alkalmával is szerepelne. A derék humánus egyet bizva azon élénk pártolásban, melyben a nagyérdemű közönség, különösen az utóbbi időkben részesítette, ennek támogatásához fordul s aláírási felhívást fog közrebovási, hogy így a zenekar felszerelési és fenntartási költségei beszerzessenek. E támogatás, melyet az egy let kér a közönségtől, három féle lehet: 1. alapító tagság, ha az illető zenetársulat pénztárába egyszermindenkorra 10 frtot fizet. 2. pártoló tagság, ha valaki magát legalább egy éven keresztül bizonyos havi részlet fizetésére kötelezi és 3; adomány, ha valaki egyszer és mindenkorra bizonyos összeget ajándékoz. — Mindezen ajánlatok hirlaplilag fognak nyugtáztatni. A zenekar már megalakult s karmester is van. Működését azonban csak a közönség támogatásától függő felszerelés után kezdheti meg.

— **Az olaszországi földrengés.** A cosenzai földrengésről a következő részleteket távira-

tozzák Rómából: addig huszonöt holttestet ástak ki a romok közül. Négyezer ember lakás nélkül maradt. Ez utóbbiak közül hat súlyosan megbesült, sokan pedig zúzódákat szenvedtek. Az áldozatok száma sokkal nagyobb lett volna, ha az első gyengébb lökés által felriaszított lakosság nem a házakon kívül tartózkodott volna. Csak a második lökésnek voltak pusztító következményei; a legtöbbet szenvedtek Gaola, San Marco, Argentano, Rogiano, Gravina és Bissignano helységek, melyek csaknem egészen romba dőltek. Egy plébános ki szerencsétlenség elől már csaknem megmenekült, köpenyért bement lakásába, de a mint onnan ismét kilépett, a templom homlokzata bedőlött és romjai alá temette a boldogtalant. — Egy szabadságotl katoná, kit még élve ástak ki a romok közül, megörült s elrohant. A hatóságok vetélkedve fáradoznak a nyomorenyhítésén. A képviselőház mai ülésén több képviselő kérdést intézett a kormányhoz a Calabriaiban történt földrengésről; mire Crispi kijenté, hogy a kormány azonnal segélyt küldött. A római hatóság 10,000 frankot bocsátott rendelkezésre. A legutóbbi távirat szerint Bissignano-ban 910 ház bedőlött, 22 ember életét veszít és 60 ember megsérült. A kár körülbelül egy millió frankra tehető. Az interpellálók köszönettel tudomásul vették a választ.

— **A szerencsés vadász tábornok.** Van der Wenzel tábornok tegnap a Guthon rendezett hajtóvadászaton, melyen 7 vaddisznó és 2 farkas is hajtás alá került, de mindegyik elmenekült, ismét egy szép őz bakot lőtt.

— **Gr. Zichy Géza,** ki nem régen tért vissza Európai körutjáról, hol világhírű babéraihoz még újabb dicsőséget, s hírnevet szerzett, a napokban városunkba érkezik, hogy jelen legyen a zenede szombati nagy hangversenyén. Gr. Zichy Géza, ki a helybeli zenede működését nem csak figyelemmel kíséri, de annak nagy pártfogója is, az elnökséggel levélben tudatta a hangversenyi megjelensét. Városunkban nagy külföldi utja után ez lesz első látogatása a művészen. Ez utjáról ép most közöl érdekes uti élményeket, visszaemlékezéseket a „Fővárosi Lapokban”. Megjelenséje a zenede hangversenyén bizonyára még nagyobb fényt fog az estének közönsözni.

— **Dr. Zelizy Dániel** egészségügyi előadásain — melyeket az előadó elemi iskolák tanítóit és tanítóit számára tart — a közönség köréből is az érdeklődők szívesen láttnak. Legközelebbi előadás szombat délután 5-től 6-ig a collégium VI-ik számú akadémiai termében lesz. (Felmélet keleti kapun. A terem I-ső emeleten, a második emeleti kántus terem alatt van.)

— **A berettyó-ivánfenék-mezőúr-mester-szállás ármentesítő és vizszabályozó társulat** decz. 6-án, népes közgyűlést tartott Nagyváradon Nadányi Miklós elnöklete alatt. Képviselvé volt az összes érdekeltség. Legfontosabb tárgya volt a közgyűlésnek az a választmányi határozat, melyet a társulati gátak, műtárgyak és védezőközők, továbbá a társulat és az osztályok bel- kül és műszaki igazgatásának megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése felett a választmány j az előző napokon tartott ülésén hozott. E bizottság jelentése, szerint,

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

gy az igazgat san megvizsgált pittattak meg. képezte a taná közlekedési min lyel a társulat tésében az eddi ritásokat tegye nak határozata, megtakarításokna a társulat meire oszlalt. E határozat igen tott és szavazás a fenti határozat kat. holdal szav kat. holdja ellend ter a Berettyó osz tával Galacz Ján A Berettyó oszt lesztési munká nak meghatározá s z e r z ö d é s t f e n é k i o s z t á l y á l t forintos s a m által felvenni sz felvételére az en a l s ó s z a b o l s u l a t n a k a z á r t d é s e t á r g y á b a n d a n k i n t e l f o g a d t a — **Esküvő.**

latunk kedves m Györggyel e je rendezővel tegna szép menyasszo esküvőn jelen

Valentin I hosszu idő óta t össze, — néhány onnan érkezett la az örvendetes eser

„Üdvözlí az „o M a r g ó C z é k e d d e n a Z n o e k j u t a l o m j á t k é f e l e l ő z ő r , a r s z i v e s s é g b ő l B r o f o g j a e l j á r s z a n i .

tartjuk megirni, gatása alatt ö t ő j e , k i a m i s t f o g r e n d e l k e z n i .

finom modora, er vonalon fogják t

— **A zenede** hó 10-én tartand t. családokat tisz na megjeyeket m előadás napján, a rendelkezésére fo, 1887 decz. 8. Tis dei pénztárnok.

— **Ifjúsági** 11 órakor a nagy sági isteni tiszte tanár és a főisko szédet tartani, m érdeklődő közöns

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

— **A betűs** perczenként 40-ként — tiz mutt tud szedni. nánk azon utadő szekrény egy ugy a papírlap nap estére kilen Hat munka nap alatt egy szorg földnyi utat tes — **Revolve** véve is a legve

— **Blauon** hogy minden év hété, de nem túlközüli. Ennek a csétlensége abba dolgozik, az elv a pintéregény keletkezhetett a tér azonban a meghosszabított rogtak ki az eg voltak mindanny elegendő gőz az embere dülöngök elől. E a hosszú „blauon a díszes csapat férjurnak kiah nem kézzel is ruttya lélek! Blauontag? — a két markával rázta a fejét, mi lump férj, érvé tétlenségét is — istentelen jöreg van? kerdeszt lapodott. No, kalendáriumban — Bálfi és rendek, belépti ban, ugyszintén a legutóbbak a „Debrecenban. Debreczenben Vidéki megrendel tetnek.

huszonöt holttestet Négyezer ember la-  
többiak közül hat su-  
pedig zuzódásokat  
száma sokkal na-  
első gyengébb löke-  
g nem a házakon  
t volna. Csak a  
pusztító követ-  
zenvedtek Gaola, San-  
ogiano, Gravina és  
elyek csaknem egé-  
plébános ki a szeren-  
knem megmenekült,  
ába, de a mint onnan  
a homlokzata bedől-  
a boldogtalant. —  
kit még élve ástak  
és elrohant. A hatósá-  
k a nyomorenyhítésén,  
én több képviselő kér-  
hoz a Calabriában tör-  
Crispi kijenté, hogy  
yt küldött. A római  
bocsátott rendelke-  
rat szerint Bissigna-  
2 ember életét veszíté  
A kár körülbelül egy  
z interpellálók kö-  
k a választ.  
lász tábornok. Van  
nap a Guthon rende-  
lyen 7 vaddisznó és  
rült, de mindegyik  
ép öz bakot lött.  
ki nem régen tért  
ól, hol világhírű ba-  
vősséget, s hirtet  
városunkba érkezik,  
éde szombati nagy  
Géza, ki a hely-  
a csak figyelemmel ki-  
gója is, az elnökség-  
gyversenyeni megjele-  
külföldi utja után  
művészek. Ez ut-  
kes uti élményeket,  
Fővárosi La-  
a zenede hangverse-  
robb fényt fog az

egészségtani előad-  
ló az elemi iskolák  
ara tart — a közön-  
lők szívesen láttat-  
Szombaton délután  
ik számu akadémiái  
keleti kapun. A  
sodik emeleti kántus

enék-mezőrt-mester-  
szabályozó társulat  
st tartott Nagyvá-  
ó s elnökelete alatt  
erdekeltség. Leg-  
őzgyűlésnek az a  
helyet a társulati gá-  
zók, továbbá a társu-  
és műszaki igazga-  
kildöt bizottság jelen  
előző napokon tar-  
ság jelentése, szerint,

ajtani kell, mert a  
misítő hatását, ha  
namarabb lövetett  
késedelem elegendő  
szédítő rohamában  
tele vasbordáinak s

zád már közvet-  
ancz élos ha-  
ézi bombákat do-  
lés közt robban-  
ember szörnyet hal-  
nyű sebet kap ar-  
sel összeszedi min-  
kapaszkodik a mell  
marad. Megrendíté,  
álynugalommal sze-  
ve kiadja paran-

egrázza a levegőt, a  
a csapat fel s mélyből  
ör elő, melybe száz-  
A törpe legyőzte

k a kapitány szava  
orsan megtordulva  
élos kolosszus eltü-

ét régi helyén van  
A tengerenagy  
nynt, hogy üdvö-

Közben a tengeri  
mét szükség van  
glenes kapitányt és  
gy a kis számu le-  
naszad megindul,  
feladatának; uj  
ny fegyverrendszer  
a személyes bátor-  
sa azt ismét vissza  
Jövőben dicsőség  
on parancsnokolni  
k az elitelegény-  
ekre rendelnek.

ny az igazgatás, mint a műtárgyak alapo-  
sán megvizsgáltatván, kifogástalannak álla-  
pították meg. Továbbá lényeges tárgyat  
képezte a tanácskozáskor a közmunka és  
közlekedési miniszternek ama leirata, mely-  
lyel a társulat utasított, hogy költségve-  
tésében az eddigieken túl, további megtaka-  
ritásokat tegyen. Ez ügyben a választmány-  
nak határozata, a mely szrint a további  
megtakarításoknak első feltétele, — hogy  
a társulat előbbi alkotó ele-  
meire oszaltassék fel, elfogadtatott. —  
E határozat igen élénk diskussió után hozat-  
ott és szavazás által döntetett el, melyben  
a fenti határozat mellett a többség 103.724  
kat. holddal szavazott a kisebbségnek 13.500  
kat. holdja ellenében. A közlekedésiügyi minis-  
ter a Berettyó oszta ly védőtöltési felülvizsgálá-  
tával Galacz János kir. főmérnököt bízta meg  
A Berettyó oszta lyának a műszaki ártér fel-  
lesztési munkálatahoz szükséges fixpontok-  
nak meghatározása iránt kötött vállalati  
sz e r z ö d é s t j ö v á h a g y t a. Az iván-  
fene ki oszta ly által felvenni szándékolt 230.000  
forintos s a mezőrt-mesterszállási oszta ly  
által felvenni szándékolt 10.000 ftos kölcsön  
felvételére az engedély megadott. Végül az  
a l o s z a b o l e s i v i z s a b á l y o z ó t á r s u l a t u a k  
az ártérfejlesztési adatok átengedése tárgyában tett ajánlata 21 1/2 krral hold-  
dankint elfogadtatott.

— **Esküvő.** Margó Czélia szintársu-  
latunk kedves művésznőjének esküvője Verő  
Györggyel e jeles képzettségű fiatal színházi  
rendezővel tegnapi tartatott meg Vácson, a  
szép menyasszony keresztstülőinél. — Az  
eszküvőn jelen volt színházunk igazgatója  
Valentin Lajos is. A fiatal pár, kiket  
hosszu idő óta tartó forró szerelem kapcsolt  
össze, — néhány napra Bécsbe utazott, s ma  
onnan érkezett lapunkhoz a t á v i r a t, mely  
hosszu idő óta tartó forró szerelem kapcsolt  
össze, — néhány napra Bécsbe utazott, s ma  
onnan érkezett lapunkhoz a t á v i r a t, mely  
az ürvendetes esemény megtörténtét így jelenti:  
„Üdvözlő az „otthon” az új pár”.  
Margó Czélia mint „asszony”  
kedden a Znojemszky színházi karmes-  
ter jutalomjátékán a „Koldus diák”-ban lép  
fel először, a mikor a jutalmazott iránt  
szíveségből Broniszlava kis szerepét  
fogja eljátszani. Verő Györgyről érdekesnek  
tartjuk megírni, hogy a Valentin Lajos igaz-  
gatása alatt ő lesz színházunk műveze-  
tője, ki a műszaki vezetés fölött korlátlanul  
fog rendelkezni. Az ő széleskörű műveltsége,  
finom modera, erőnye bizonyly magas szín-  
vonalon fogják tartani színházunkat.

— **A zenede hangversenye.** A zenede f.  
hó 10-én tartandó hangversenye előjegyzett  
t. családokat tisztelettel kérem: méltóztassanak  
magyeiket minél előbb elvitetni, mert az  
előadás napján, az el nem vitt jegyek mások  
rendelkezésére fognak bocsátatni. Debreczen,  
1887. decz. 8. Tisztelettel Gölti Nándor zenei-  
elő pénztárnok.

— **Ifjúsági isteni tisztelt.** Vasárnap d. e.  
11 órakor a nagytemplomban tartandó ifju-  
sági isteni tisztelen t. Csiky Lajos hit-  
tanár és a főiskola lelkésze fog egyházi be-  
szédet tartani, melyre ezennel föl hívjuk az  
érdeklődő közönség figyelmét.

— **Blaumontag.** Azt tartják a pintérek,  
hogy minden évben van egy szerencsétlen  
hétő, de nem tudja senki, hogy melyik az 52  
közül. Ennek a bizonyos hétőnek a szeren-  
csétlensége abban áll, hogy a ki azon a napon  
dolgozik, az elvágja a kezét. Ezt kikerülendő  
a pintéregény hétőn nem dolgozik és így  
keletkezhetett a „blaumontag.” Néhány pin-  
tér azonban a mult hétőn nem dolgozását  
meghosszabította kedre is és dőben vándor-  
rogat ki az egyik csapszékéből. — Tropák  
voltak mindannyian. — A bor és pálinka  
elegyes gözlevélt meg körülöttük a levegő  
s az emberek respektussal tértek ki a  
dülöngők elől. Hanem az egyik fráter megadta  
a hosszú „blaumontag” árát. Szemközti találta  
a diszes csapatot a felesége, a ki aztán a  
férjürannak kiadta a podajt nemesak szóval  
hanem kézzel is. Te boros hordó, te! Te pu-  
ruttya lélek! Kedden délig tart neked a  
blaumontag? — És e közben beleakaszkodott  
a két markával az üstökebe és úgy össze-  
rázta a fejét, mintha rosta lett volna. — A  
lump férj, érezvén a büönőségét — s talán a  
tétlenségét is — rezignációval fogadta az  
istentelen jöreggelt. — Hát csakugyan kedd  
van? kerdezte aztán, mikor az asszony lecsi-  
lapodott. No, ha hazaérünk, megnézem a  
kalendáriumban!

— **Báli és táncvigalmi meghívók, tánc-  
rendek, belépti jegyek a legdiszesebb kiállítás-  
ban, ugyszintén névjegyek, újévi és alkalmi üd-  
vözetek a legjutányosabb árak mellett készit-  
tetnek a „Debreczeni Ellenőr” könyvnyomdájá-  
ban, Debreczenben, Széchenyi-utca Simon-ház.  
Vidéki megrendelések leggyorsabban eszközöl-  
tetnek.**

— **A betűszedő keze.** Egy ügyes szedő  
percenként 40—42, óránként 2500, napon  
ként — tíz munkáórát számítva — 25000 be-  
tűt tud szedni. Ha egy papírlapra lerajzol  
nánk azon utat, melyet a szedő keze a szedő  
szekrény egyes részeihez és vissza tesz,  
ugy a papírlap egy tíz munka-óraira terjedő  
nap estére kilencz mértföld hosszú volna. —  
Hat munka napot számítva egy hétre, egy év  
alatt egy szorgalmas szedő keze 3000 mért-  
földnyi utat tesz meg.

— **Revolveres anyós.** Az anyós magában  
véve is a legveszedelmesebb lények egyike,

hátha még föl van fegyverezve. Egy párizsi  
festő, Favard Antal Olaszországban néhány  
év előtt megismerkedett két orosz hölgygel  
özvegy Elsonnéval s leányával. Az ismeret-  
ség csakhamar belső viszonyává fejlődött s a  
festő nőül vette a fiatal orosz hölgyet. Há-  
zasságuk azonban nem volt boldog s rövid  
együttlét után elhatározták, hogy válni fog-  
nak. — A nizzai törvényszék a férfi javára  
ítélt, az aixi főtörvényszék megerősítette  
ez itéletet. — A semmitőszék, melyhez  
Elson asszony fordult, formahiba miatt  
megsemmisítette az itéletet s a feleket a ni-  
mesi törvényszékhez utasította. Ezelőtt három  
héttel a hölgy Nimesbe utazott s a Hotel du  
Midibe szállt, míg a festő a Hotel Petit Saint-  
Jean-ban vett lakást. A törvényszék pénteken  
a válopörben ismét a férj előnyére hozott  
itéletet. Az anyóst ez annyira felbőszítette,  
hogy boszura határozta magát. — Este 8  
óra tájban a vendéglőbe ment, melyben  
veje lakott s beszélni kívánt vele. A vő-  
röktön megjelent. „Egy levelet hozok ne-  
jőlt”, szölt Elsonné asszony s mikor  
a festő a levelet olvasni kezdte, megjegyé,  
hogy leveleket nem illik a vendéglő kapu-  
jában olvasni, menjen föl szobájába. A festő  
engedelmeskedett, de alig zárult be mögöttük  
az ajtó, egymásután négy lövés dördült el a  
szobában. A vendéglői személyzet rögtön elő-  
sietett, berohantak a szobába, hol a festőt  
vérrel borítva találták. Elmondta, hogy anyósa  
meg akarta ölni; négyseren lött rá revolver-  
rel, de a lövések szerencsére nem találtak.  
Csak az egyik golyó horzsolta meg könnye-  
den arcát. A testőnek sikerült a felbőszült  
asszonyt letegyverezni.

— **2 gymnasiumi osztályt** vagy reált vég-  
zett tanuló felvétetik; hol? megmondja lapunk  
kiadóhivatala.

— **Gyászjelentés.** Rédl Gábor és neje  
szül. Kümmermann Klára gyermekeik  
Siegfried, Róza, Szerén és Sándor  
nevében mély fájdalommal jelentik, fe-  
lejtethetlen jó leányuk, illetve testvérőknök  
RÉDL JOSEFINNEK élte 16-dik évében,  
f. évi deczember 8-án, reggeli 1/5 órakor  
tüdőgyulladásban történt gyásos elhunytát.  
Boldogult hűt tetemei f. é. decz. 9-én d. u.  
1/2 órakor lakásunktól, Nagypéteria utca  
967. sz. háztól (Tót kaszárnya) fognak az  
izr. sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Mely  
végtisztességeteire barátainkat és jó ösmerő-  
seinket szomorodott szívvel meghívjuk. —  
Debreczen, 1887. decz. 9. Béke hanavaira!

— **Zene.** A Magyar tetvérek zenekara  
holnap este Vimos Lajos sörarnokában fog  
játsszani.

— **A kereskedő ifjak „dalestélye”** ma  
este tartatik meg a „Koronában”. Ezen es-  
tély igen élvezetesnek ígérkezik. Magyar dal  
Magyar zene! E kettő erősen megragadja a  
figyelmet, még idegenek közt is, hát még  
ha azt magunknak mondhatjuk! A szép dal,  
jó zene teremti meg a jó kedvet is, és ha a  
kedvhez a háziasszony egyszerűen nem kívántatik  
egyéb, akkor nincs mi utjában álljon a jó ma-  
gyar táncnak sem; arra pedig ma este is  
kültetés lehet, mert ez egyszerű estélyre nem  
szükséges báli toilette, csak jó kedv.  
— A fiatalok pedig gondoskodni majd arról,  
hogy ezen estélyt több hasonló kedélyes mu-  
ltság is kövesse a téli idény alatt. A dalestély  
kezdete 8 órakor.

— **A keleti pestis.** A nagy járványokra  
vonatközlőg a történet azt bizonyítja, hogy  
időről időre bizonyos szabályszerűséggel és  
borzasztóan pusztító vonulnak át a világon.  
A középkor nagy járványai egész földrésze-  
ket meglátogattak; így voltunk mi is a ko-  
lerával s az amerikaiak a sárgalazzal. A na-  
gyobb rohamok közt aztán szünetek állnak  
be. A ragály ezek alatt a szünetek alatt is  
tartósan megfészeli magát bizonyos vidéke-  
ken, a nélkül azonban, hogy nagyobb mérveket  
öltene. Így vannak például a koleraival In-  
diában. A keleti pestis, az emberiség e leg-  
nagyobb ellenségének mostani tartózkodási  
helyéről nem régen kimerítő jeleatést adott  
ki Tholozan francia akadémikus. A jelentés-  
ből azt a benyomást merítjük, hogy a pestis  
ha nem is fenyegetősen, de lassan és biztosan  
tért hódít. 1830—35 közt az egész kelet föl-  
lött el volt terjedve. 1835-ben látszólag el-  
tűnt a föld színéről. 1856-ban újabb betegség  
eseteket jelentettek Mesopotámiából, melyek  
azonban nem voltak akut jellegűek. A járvány  
tehát 21 évi szünetelés után gyengébb alakban  
lépett fel. 1870-ben az Urma tó déli partjain  
1874-ben az Eufrát alsó részein, Divania körül  
jelentkezett; 1875-ben már a persa határ-  
szélekig terjedt; 1876. évben Chahrud táján  
dühöngött s ugyanekkor Bakuból és a Kaspi  
tenger mellől is jelentettek szörványos ese-  
teket. 1877-ben váratlanul megjelent a Kaspi  
tenger Rest nevű kikötő városában s egy év  
lefolyása alatt 2000-et elpusztított a város  
24 ezer lakója közül. Az orosz-török háború  
alatt fordultak elő könnyebb esetek a kaukáz-  
zusi csapatok közt. 1878—80-ban könnyebb  
járványoszerű alakban lépett föl Bagdadban;  
súlyosabb esetek fordultak elő Kurdisztán  
keleti szélein: Allitól Kazánban, Wi-  
lebszken, Tzaritzinben, Odesszában, sőt  
Varsóban is merültek fel könnyebb esetek.  
1880—81-ben ismét Mesopotámiában, 1882-ben  
a doveini kerületben és déli Kurdisztán  
több falvaiban, 1883-ban Kandaharban s  
1884—85-ben a Tigris és a persa hegysek  
között lépett föl nagyobb erővel. Az 1884—  
86-ig években lassu lefolyásu esetek merültek  
föl Uj-Merv orosz helyőrsége közt, 1887-ben  
pedig Meshedből jelentettek hason eseteket.

Ez adatok alapján ki lehet mondani, hogy a  
keleti pestis az utóbb lefolyt haminez év  
alatt határozottan tért hódított. — Meg-  
jegyzendő azonban, hogy sohasem lépett  
fel egyszerre az egész területen, —  
hanem mindig csak egyes pontokon, váro-  
sokban és falvakban jelent megszörványosan.  
Figyelemre méltó, hogy az ily külön fész-  
kekben csak házról házra terjedt, de soha-  
sem halad messzire a keletkezési pontjától.  
Szakkörökben kétségtelennek tartják, hogy a  
pestist, csak úgy, mint a kolérát, fertőző  
baciillusok idézik elő. Valószínű, hogy a pes-  
tist baciillusai most is nagyobb területen  
vannak elterjedve, semmiut hínök. Csak mi  
vagyunk irántuk kevésbé fogékonyak, de úgy  
lehet, hogy fertőző erejük is megfogyott. —  
Nem valószínű tehát, hogy Ázsiában szörvá-  
nyosan felmerülő járványfészkek Európára  
nézve fenyegetők volnának.

### A kiadóhivatalból.

A közönség már meglehetősen el lehet  
telve a szerkesztőségi történetekkel, azokkal  
a szerkesztőségi történetekkel; a mikben tin-  
taszagalural s a miknek hősei több-kevesebb  
változatossággal így kezdik a szereplést:  
— Maga az a tekte újságíró?  
— Az ember biztosítja az interpellálót,  
hogy — ő, isten mentsen! — Ugyan hogy is  
tetszik már ilyet képzelné?  
Ezzel aztán megy a maga lábán a tör-  
ténét tovább.

Hanem sokkal többet ér az ilyennél egy  
kiadóhivatali történet. Az egy csöndes, nyu-  
galmas hely. Még a staffage is más. Nincs  
ott semmi összekoveredett és szétgabbajodott  
állapot, ott csak szép hirdetések vannak, a  
mikért fizetnek a derék üzletemberek.

S ebben a kellemes állapotú helyiségben  
első történet:

**A redactor.**  
vagy:  
hogy beszélnek németül a  
rendőrségnél.

Első sorban bejön egy hajdu. A hajdu  
után bejön egy ur, kiborotvált fekete szakál-  
lal, a mitől olyan lakája formája van az egész  
embernek.

— **Guten Tag!** — köszönt az ur.  
A hajdu fölemeli a jobb kezét s a hü-  
velykujja bütykével rámutat.

— **Keresi a redaktort ez a német.** —  
De hogy méket, aztat nem tudjuk. — Nem  
monta.

Kérdezik a némettől, hogy melyik szer-  
kesztőségben van dolga. A német kijelenti,  
hogy ő nem keres redaktort. Ő idegen ember  
a városban és nincs itt egyebe, mint egy  
paktáskája meg nagy gyomorgórese. A pak-  
táskával megvan elégedve, de a görcsrel  
nincsen. S mint idegen fölment a városházára  
és beszélt ott németül a rendőrtisztekkel,  
hogy ajánljának neki egy dok t o r t.

Szinte látom, hogy tanácskoztak odő-  
fönn ezen. Ugyan mi lehet? Doktor...  
doktor... hogy is csak, várjunk... De  
azután ki mondták:

— **Doctor, doktor, vaektor.** — kalefak-  
tor, redaktor.  
Es elküldték a németet a kiadóhiva-  
talba.

Es ez nem apróságírói szörnyűsülett,  
hanem faktum.

**A kít „kiszkeresztelték.”**

Beállít egy menyecske. Bokorugrószknya  
pirosesizma. Selyemkötő, piros derék. Selyem  
kendő és piros... de ez nem tartozik ide.

Beállít. Megáll és obligát módon a esi  
pőjére teszi a kezét.

— **No engem ugyan kiszkeresztettek!**  
— **Magát kiszkeresztették?**  
— **Bizon ki engem!**  
— **De hát ki szerkesztette ki magát,**  
lelkem?

— **Kiesoda?** — kérdi megütődve. —  
Hát maguk!  
— **Aztán most mit csináljunk?**  
— **Hát szerkesszenek vissza!**

Utána nézek a dolognak s kitűnik, hogy  
a menyecske nálunk nincsen „kiszkeresztve.”  
— **Hát, lelkem, magát nem lehet itt**  
viszaszerkeszteni.

— **Nem lehet? No hiszen meg is verem**  
én magukat az utczán!  
— **De hát nincsen nálunk kiszkeresztve,**  
hát hogy szerkesszük vissza?

— **Ugy hát? Hát nem itten vagyok ki-**  
szerkesztve?  
— **Nem lám.**

Temérdek „hát”-ok után kiderül, hogy  
jó asszonyt másutt szerkesztették össze és  
ki. Ő erre keoses pukedlit csinál és elmegy.

### Husárok.

Megállapitva s bejelentve 1887. d. c. zemb.  
hó 7-től d. c. zemb. 14 ig.

30 kr. Erdei Jánosnál Morgó utca 587  
szám alatt.

32 kr. Kolb Jakabnál Pna 687 sz. a.  
34 kr. Erdey Ferencznel Csapóutca  
240 sz. a. Bárány utca 2284 sz. a. Balogh  
Jánosnál Csapó u. 471. sz. a. Mester u. 1371-  
szám alatt.

36 kr. Rácz Györgynél Czegléd-ut-  
ca 2599. szám alatt Csapó utca 10 szám  
Rózsater 10 sz. a. Erdei Jánosnál Sas utca  
3 és 18 sz. a. Hatvan utca 1517. Szentesi  
Jánosnál Rózsater 10 szám alatt. Szt. Anna

n. 2267. sz. a. Kolb Jakabnál Mester u. 1113  
sz. a. Rozsater 10 sz. alatt.  
41 kr. három izraelita székben a  
piac-osa. — Minden többi bejelentett 15 mé-  
szárszékben pedig 40 kr.  
Jegyzet: Magyar Gábor három  
székében 1 kiló has nyomtaték nélkül 8 krral  
drágább.  
Debreczen, 1887. nov. 30.

### Terményárak a debreczeni piacon.

1887. Deczember 6-án.

Egy m.-máza	felső, közép, alsó.
Buza . . . . .	6.40 6.20 6.00
Kétszeres . . . . .	5.50 5.40 5.30
Rozs . . . . .	4.60 4.50 4.40
Arpa . . . . .	4.60 4.50 4.40
Zab . . . . .	4.60 4.50 4.40
Tengeri új . . . . .	4.60 4.50 4.40
Köles . . . . .	5.00 4.75 4.50
1 zsák Burgonya . . . . .	1.40
100 kl. szalonna . . . . .	42.00 41.00 40.00
100 kl. báj. . . . .	44.00 43.50 42.00

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértési Arnold.  
Főmunkatárs: Kereczag Vilmos.



gyapjából készült, erős avatásu  
és szintartó

## „BRASSÓI”

posztó és gyapjuszövetek  
DEBRECZENBEN

valódi minőségben  
csakis

BIEDERMANN E. és FIA  
posztókereskedőknél

kaphatók, hol egyszersmint a raktáron  
levő Brünni és Reichenbergi szövetek  
tetemesen leszállított árak mellett adat-  
nak el.

Legnagyobb választékban és igen  
jutányos áron kaphatók:

Butorkelmék, szőnyegek,  
pokróczok függönyök papla-  
nok és matrácok

KUNZ JÓZSEF és TÁRSÁNÁL,  
Kis-templom bazár. 3.

1654. P.  
1887.

### Arverési hirdetmény.

Alótirt Kir. Járásbiróság által köz-  
birrre tétetik, hogy a budapesti kir. ke-  
reskedelmi és váltó törvényszék 26651-  
és 27174/883. számu végrehaj ást rendelő  
végzése folytán Kalbrunner Cornélia,  
budapesti lakos foglaltató javára, Balá-  
z-ovich Kálmán volt m. pércsi je' enleg  
budapesti lakos el'eni 38 frt. és 440 frt  
tőke és pedig a 38 frt tőkének 1883.  
évi január 15-től, — 440 frt. tőkének  
1883. márt. 28-tól járó 6% kamatai 69  
frt. 50 kr. eddigi, és a még felmerülő  
költségek kielégítésére 1883 évi juni  
30-án bírólilag lefoglalt és 347 frtra érté-  
kelt szoba butorokból álló ingóságokból  
meglevő értékes daraboknak bírói  
árverésen leendő eladására határidőül  
a derecskei kir. járásbiróság 1654-1887. P  
sz. végzése folytán 1887. évi Deczember  
hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája il-  
letve a következő napokon is Mike-Pércs  
községben a helyszíne (Országut Nemes  
féle ház) ezennel kitűzetik.

Miről venni szándékozók azzal érte-  
sitetnek, hogy az árverés foganatosítására  
Bige Sándor aljárásbíró lesz kikiűdve és  
hogy amaz ingóságok szükség e-ctében  
becsáron alól is eladatni fognak s végül,  
hogy a vételár az 1881 évi LX t. cz.  
108. §. értelmében azonnal készpénzben  
lesz fize endő.

Kir. jbiróság Derecskén 1886 nov 19.  
Jakó Pál  
kir. járásbíró.

8934. á. n.  
1888.

**Arverési hirdetmény.**

A néhai Juhász Lajosné Butka Julianna hagyatékához tartozó, házi bitorok és egyéb ingóságok, esetleg a hagyatékhoz tartozó kész férőruhák, e hűnt-

nak a Czegléd-utca 47. sz. a. volt lakásán az 1887. decz. 10-én reggel 8 órakor kezdendő árverésen készpénz fizetés mellett eladni fognak.

Debreczen, 1887. deczember 3-án.

A városi árvaszéktől.

**KATZ HERMAN Férfi ruha raktára**

Az Általános elismert

**legoliosobb és legnagyobb Férfi és gyermek ruharaktár**

ajánlja a n. é. közönségnek igen dusan felszerelt raktárát, következő árak mellett:

Egy egész férfi öltöny	7	50	król	20	frtig.
Egy magános pantalló nadrág	2	"	"	6	" 50-ig.
Egy csizma nadrág	2	75	"	5	" 50 "
Egy hosszú téli kabát	7	75	"	30	" — "
Egy rövid téli kabát Loden vagy Posztó	4	50	"	15	" — "
Egy daróc vagy Loden köpeny	9	50	"	20	" — "
Egy Menesikoff Gráci kelméből	15	50	"	20	" — "

Különösen figyelemre méltó a legújabb Mikádó kabátok elegáns kiállításával 7.50-tól 14 frtig. Egy szőrme bélésű kabát (opponon) 8.— " 13 " Óriási nagy választékban fiú és gyermek ruhák bámulatos olcsó árak mellett.

Utazó bundák a legnagyobb választékban. A mostani közelgő farsang idényre Szalon öltönyt is igen elegáns kiállításban és dusan választékban igen olcsó árak mellett ajánlom.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel

**KATZ HERMAN**  
főpiacz Csanakház.

Főpiacz Csanak ház

Első hazai érczkoporsó gyár.

**Temetkezési intézet Debreczenben.**

T. CZ.

Van szerencsénk a nagyérdemű t. cz. közönségnek szives tudomására hozni, hogy helyben számos év óta fenálló temetkezési intézetünket, tekintettel az e téren városunkban is tapasztalható fokozatos haladásra, a mai kor kívánalmához képest

**egészen újonnan rendeztük be.**

Pontos és méltányos eljárásunk folytán szerzett bizalomnál fogva, melylyel a kegyeletes érzületű gyászoló felek üzletünket már eddig is kiváló pártfogásban részesítették és részesítik, tekintettel kívántunk lenni a n. é. közönség érdekére, s intézetünkben kitűnő minőségű, első rangu gyári telepekről származó sirkővekből

**sirkő-raktárt állítottunk fel.**

A sirkőveket 6 forinttól felfelé, a legnagyobb választékban, lehető jutányos árban, sőt gyári áron bocsátjuk a t. közönség rendelkezésére.

Üzleti viszonyaink, széles körű előnyös összeköttetések és helyzetünkkel fogva hangsúlyozni kívánjuk, hogy intézetünkben egyszersmind a legegyszerűbbtől kezdve, a legdiszesebbig

**érczkoporsó-raktárt**

tartunk fenn, mely koporsók a helyben létező gyárunkban állítván elő, ezek tekintetében, sem az árra, sem a kiállításra nézve velünk senki nem versenyezhet; azon helyzetben vagyunk ennél fogva, hogy érczkoporsóinkat 6 forinttól kezdve a legkülönbözőbb árban, gyári áron szolgáltatjuk.

Elvállaljuk továbbá: temetések rendezését; halottas kocsijaink a legszerényebb igényeknek is megfelelők; disz- és íveges kocsink a fokozottabb kívánalmakat is kielégítik.

Megjegyezzük egyuttal, hogy nagyobb temetéseknel egyedül a mi intézetünk nyújtja az előnyt, hogy a temetések alkalmával a gyászoló családoknak ingyen és minden díj nélkül bocsát rendelkezésére egy e célra szerzett gyász kiséreti magán kocsit.

Midőn ezeknél fogva intézetünket, mely az igényeket minden irányban egyedül kielégíteni képes, a nagyérdemű t. közönség szives figyelmébe ajánljuk, egyszersmind felelmitjük, hogy intézetünkben a temetésekhez szükséges

**mindennemű felszerelést,**

mely ugy minőség, mint jutányosság tekintetében más helybeli készítményt jóval felülmúl, a legpontosabban szolgáltatunk ki.

Kérve további nagybecsű pártfogását

Tisztelettel

**FODOR J. és GEBAUER,**

temetkezési intézete Debreczenben, érczkoporsó-gyár és sirkőraktár tulajdonosok.

**Legjutányosabb árak**



**GUTTMANN JAKAB**

női, férfi és gyermek cipő és csizmaáruk raktára  
DEBRECZEN, főpiacz.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a téli idényre a legjobb bel és külföldi árukkal

Női férfi és gyermek cipő raktáramat mindennemű cipőkben u. m. finom kék es fekete posztó, férfi és női czugos cipők, orosz lack borítékkal, angol Bergsteiger topánok, korcsolyázó és séta topánok. Bálai női topánok minden színben valamint Posztó Comód cipők, férfi szalon lack czugos és kivágott topánok, különösen férfi és gyermek csizmában dusan felszereltem s ugy mint eddig, ezután is fő törekvésem leend a n. é. közönség teljes meglegedésére ugy jutányos árak, mint szolid kiszolgálat által a tanusított bizalmat fentartani.

Tisztelettel

**Guttman Jakab**

főpiacz, Dr. Ujfalusi ház  
Kaszanyitzky Endre ur kereskedésével szemben.



A mellékelt védjegyre ügyelendő.  
Üditő ozondus  
**erdei levegő a szobában**  
csakis Ghillany gyógyszerész által  
**ERDŐILLAT.**  
Az első orvosi tekintélyek által elismerve és ajánlva.  
Ghillany gyógyszerész „ERDŐILLAT”-a a legerősebb Coniferin-kivonat, a leglathatósabb és egyszersmind legkellendőbb levegő tisztító szer a lakosztályokban. Desinficál, javítja a levegőt és fellelcsíti a légz szerveket, s így gyermek-, beteg-, háló- vagy általában lakosztályokban nélkülözhetlen. Fürdőnél mellékszernek frissítő tulajdona miatt jótékony hatása az izomra és bőrre, mint szintén a mosdóvízhez mint pótlék. Ghillany erdőillata minden más desinficáló szernél előbbivaló és illatezernek is használható. Ára 1 nagy üveg 1 frt, 1 kis üveg 60 kr. Készítés és forgatár:  
**WETTERNDORFER G.**  
Wien, Hernals, Veronikagasse No. 32.  
Ezen erdőillat nagy mértékben ozonképző, a miert is mint légtisztító és desinficáló szer lakosztályokban jó szolgálatot tesz. Betegeskedéseknél és járványok alkalmával igen ajánlható. En magam is már régóta használom ezen szert háztartásomban fentsoitit cölökre.  
Chem. Dr. Prof. Godeffroy Richard  
a bécsi chemikai laboratorium gyógyszerészeti iskola előljárója.

Szerkesztős  
Széchényi-utca  
keres  
HIR  
előzetési pénz  
valamint a  
minden kő  
Bé mentien le  
XIV. e  
Bécs  
Corresp  
„Van-e  
lyet a lapok  
ha van, mi  
kinek hiteles  
dójelet, min  
lításával és  
a német had  
gést oly meg  
gyalják, kip  
azon feltevé  
viszketeggel,  
zessel lenne  
látszik: a z  
bizonyonyal s  
tétlen tisztel  
doknak kell,  
felelő legyen  
csak becsülé  
Ezen m  
teni mérvadó  
társ becsülte  
teljesen mé  
egyedetrenek  
nek kényes  
szersmind a  
éppen azért  
lyen hallásul  
larmáján át  
vatott és joga  
valóli hangul  
sék. Az alaph  
csökkent vág  
Nálunk, Néu  
át nem is en  
borut; hisz  
frigy, mel  
békefenntartás  
csak másod  
a támadónak  
ismét helyre  
csakis az leh  
szágot intsék  
ört állnak, v  
rohanni nem  
szükséges, és  
macziai beav  
még oly jóa  
a felette érz  
többé-kevésb  
gáltathatna,  
sértettet és  
mellett sem  
európai sajtó  
ból ki ne ve  
lyel több mi  
kozik a loya  
ország melle  
is nem gy  
és ha nem é  
késes békesz  
ellen. És  
sem, bogy sz  
tény előtt, l  
narchia népe  
szen izzó le  
merő áldozat  
jütkből vess  
csordák tám  
rösködnének  
tal Európa l  
azon hatalma  
a Casus foed  
ból tartaléku  
Nem,  
cziai hadjá  
tatásra. Inté  
moltak Oros  
álmóságáva  
üzi és a m  
idején a del  
tározottan k